珙县一中高2020级6月阶段性考试
地 理 试 卷
考试时间：90 分钟 满分：100 分
第Ⅰ卷（选择题，共 50 分）
一、选择题（共25 小题，每小题2分，共50分。在每小题所列的四个选项中，
只有一个选项符合题目要求。）
福耀集团是我国最大的汽车玻璃生产企业，1995年福耀玻璃出口到美国市场，成为福特、克莱斯勒等著名汽车品牌的供应商。2014年福耀集团在美国投资建立了芒山（原址世界汽车玻璃巨头PPG旗下玻璃工厂）和莫瑞恩（原址曾是通用汽车工厂）两家汽车玻璃工厂。图1为芒山和莫瑞恩工厂分布图，据此完成1～3题。
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图1
1.福耀集团选择在美国东北部建厂最主要原因是
A.能源便宜 


B.原料充足 


C.靠近市场 


D.政策优惠
2.芒山工厂选址考虑的主要因素是
A.产业基础 


B.市场需求


C.税收政策 


D.交通条件
3.福耀集团美国工厂进一步提高效益的措施是
A. 扩大生产规模      B. 提高自动化水平  
C.提高工资待遇  
D.争取更多政策

图2为中、美、英、日城镇人口在总人口所占百分比例图。据此完成4～5题。
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4.①可能是
A.中国   


B.美国   


C.英国    

D.日本
5.1970年～2010年④国与③国相比，城市化
A.起步更早  

B.速度更快  

C.水平更高  
D.出现逆城市化
图3示意2010年中国第六次人口普查年龄结构统计图，据图完成6～8题。
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图3
6.关于2010年中国人口特征描述正确的是
A.未进入老龄化   B.男女性别比合理   
C.人口数量过多 

   D.自然增长较慢
7.成年人中30～34岁人口偏少，原因是
A.自然灾害       B.生态恶化 
   
    C. 经济发展 

   D.人口政策
8.推测1970年我国人口增长类型
A.原始型         B.传统型 

    C.现代型 


   D.都不是 
河西走廊是甘肃西北部狭长冲积平原，自古以来就是富足之地，兵家极其重视。图4示意河西走廊位置图，据此完成9～11题。
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图4
9.相对古代西域其他地区，河西走廊富足的原因有
①南山北沙，驼队接踵　　
②西域中原，兵家必争　　
③黄沙漫漫，土地贫瘠　
    ④水源充足，绿洲呈串
A.①②  


B.②③  

 C.②④   


D.①④
10.影响该地人口环境承载力的最大限制性自然因素是
A.土地资源          B.淡水资源       C.矿产资源
        D.交通落后
11.下列措施可以扩大该地环境人口容量是
A.扩大耕地面积
    B.增加牲畜数量   C.增加外联交通
    D.加大矿产开采
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鹿溪智谷是四川天府新区的一个规划范例，以鹿溪河为主体，在沿河地带将建设郊野公园、城市公园和众多社区公园，以宜业、宜居、宜商的科技创新和国际化现代科技服务功能区作为规划目标，充分体现生态优先的城市规划理念。图5示意成都天府新区，图6示意鹿溪智谷，据此完成12～13题。
图5                                图6  
12.众多高科技企业选择在此集聚的原因是
A.科技发达　　   B.交通便利 

C. 协作方便


D.环境优美
13.区内步行道大量铺设透水砖，对水循环的影响说法正确的是
A.地表径流增加     B. 地下径流增加
C. 蒸发加剧 

D.下渗减少
图7为我国城市总规模统计图，据此完成14～16题。
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图7
14.据图可知
A.2010年～2016年城市用地增长比城市人口快  B.2010年～2016年城市人口增长速度持续加快 
C.2000年～2016年城市人口持续增加          D.2000年～2010年城市用地增长最快
15.2010年～2016年数据反映的问题可能是
A. 污染加剧

B.交通拥堵  

C. 就业紧张   

D.楼房空置
16.解决上述城市化问题，正确措施是
A.合理规划用地
B.降价促销楼房 

C.完善基础设施

D.抬高土地价格
太行山区深处的王金庄，位于缺土少水的石灰岩山区，“山高坡陡、石厚土薄、十年九旱”。数百年间，当地人用石头筑起高堰累土而形成石堰梯田，近年来该地梯田有不少被废弃。以王金庄为核心的涉县旱作梯田系统2019年被列入中国全球重要农业文化遗产预备名单。图8、图9示意石堰梯田景观图，据此完成17～19题。
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图8                                图9
17.王金庄石堰梯田对自然条件的改造作用有
①增加了坡面径流     ②增加了土壤厚度      ③增加了耕地坡度      ④增加了土壤湿度
A.①②  



B.①③  


C.②④   


D.③④
18.导致石堰梯田呈坎高而狭长的因素是
A.降水 



B.土壤 



C.地质              D.坡度
19.近年来该地梯田有不少被废弃，最主要原因是
A.地质灾害增加 

B.洪灾频率增加 

C.外出务工增加 

D.农业结构调整
1957年世界上第一家植物工厂诞生在丹麦，1974年日本等国也逐步发展起来。植物工厂利用智能计算机和电子传感系统对植物生长的温度、湿度、光照、CO2浓度以及营养液等环境条件进行自动控制，使设施内植物的生长发育不受或很少受自然条件制约（图10）。该技术的突破将会解决人类面临的耕地、水资源不足等诸多瓶颈，甚至在城市的摩天大楼里进行正常生产（图11），以满足城市居民的食物需求。图10为植物工厂景观图，图11为摩天大楼植物工厂示意图。据此完成20～22题。
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图10                                   图11
20.符合植物工厂特征的说法是
A.资源利用率高 

B.空间利用率低 

C.产品品质较差 

D.产品价格便宜
21.日本大力发展“植物工厂”技术的根本原因是
A.科技发达，资金雄厚





B.板块交界，灾害多发 
C.果蔬不足，依赖进口 




    D.国土狭小，耕地不足
22.为城市居民提供时鲜果蔬的植物工厂适宜布局在
A.住宅区 



B.郊区 



C.工业区  


D.商业区
我国垃圾分类工作已由点到面逐步启动，目前全国46个重点城市垃圾分类工作取得积极进展，已形成一些可复制、可推广的经验。图12为某特大城市垃圾垃圾焚烧厂位置图，图13为该市垃圾处理流程图。据此完成23～25题。
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                      图12                              图13
23.口罩等医疗垃圾处理办法主要是
A.回收利用  

B.深挖填埋 

C.高温焚烧 

D.露天堆放
24.图13中焚烧厂可能是
A.①  


B. ②  


C. ③  


D. ④
25.从环境保护方面考虑，四个焚烧厂布局最合理的是
A.甲  


B.乙  


C.丙 


D.丁
第Ⅱ卷 非选择题（共50分） 
二、非选择题（共4小题，共50分。）
26.阅读材料，完成下列要求。（10分）
自2020年1月新冠疫情爆发以来，很多国家禁止粮食出口，我国粮食安全受到广泛关注。当前我国工业化、城镇化发展与农业生产用地矛盾不断凸显，保障粮食供给任务仍然艰巨。吉林省是我国粮食生产大省，也是国家确定的粮食功能生产区之一，其专业化、机械化水平较高。
（1）说出粮食生产专业化的意义。（4分）
（2）为确保我国粮食安全，请你为吉林省粮食生产提出合理化建议。（6分）
27.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
广东佛山古法酿制的酱油有300多年的历史，是粤菜的灵魂，由于品质高、味道鲜美，深受广东人喜爱。佛山区域内河流众多。古法酱油酿制先要浸泡大豆，再漂洗三四遍，水质尤为重要，然后蒸煮，制曲，最后入缸晒制，晒制讲究“小缸薄晒，夜露浸润”，秋季是入缸晒制的最佳时期，经过半年发酵，最后酱油制成人间美味。图14为晒制酱油景观图，图15为佛山位置示意图，图16为佛山多年平均月降水量图。
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             图14
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               图15                                          图16
（1）简析佛山古法酿制酱油的有利自然条件。（6分）
（2）指出佛山古法酿制酱油深受广东人喜爱的原因。（6分）
28.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
宜宾纸业原位于宜宾市上江北，始建于1944年，是我国西部地区最大的新闻纸生产企业。近年来由于国家对森林保护力度加大，宜宾纸厂以木浆为原料的新闻纸的产量逐年下降。2012年宜宾纸业整体迁往南溪区裴石工业园区后，以宜宾盛产的竹子为原料生产生活用纸，其主打产品为本色纸，本色纸生态环保，受到消费者的欢迎。图17为宜宾纸业位置示意图、图18为宜宾纸业产品景观图。
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                      图17                              图18
（1）分析宜宾纸业新闻纸产量下降的原因。（4分）
（2）说出宜宾纸业搬迁的理由。（6分）
（3）简述宜宾纸业以竹子为原料生产生活用纸的原因。（6分）
29.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
宜西攀大高铁，是指连接宜宾、西昌、攀枝花、大理的高铁，国家计划2022年12月开工，2026年12月建成。这条高铁将使西昌、攀枝花告别没有高铁的时代，对于凉山州的经济、社会发展具有积极意义。图19为宜西攀大高铁位置示意图。
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                                   图19
（1）从气候和地质角度，分析宜西攀大高铁修建过程中可能遇到的困难。（4分）
（2）说明宜西攀大高铁修建对沿线地区的意义。（8分）

珙县一中高2020级6月阶段性考试地理试卷参考答案
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二、非选择题
26.（10分）
(1)因地制宜，充分利用不同地区的自然条件；便于机械化生产，提高农业生产效率 （4分）
(2)确保粮食的种植面积；兴修和检修水利设施；加大科技投入，培育新品种；加强灾害（气象灾害、虫灾等）的防治，确保粮食高产、稳产（6分，任意三点给6分）
27.（12分）
(1)纬度低，气温高，有利于酱油发酵；河流众多，水源充足，水质好；秋季晴天多，有利于晒制；气候湿润，秋季夜晚气温下降快，有利于水汽凝结形成露水（6分，任意三点给6分）
(2)广东人口众多，有食用酱油的习惯；酱油历史悠久，知名度高；酱油品质好（6分）
28.（16分）
  (1)互联网、新媒体的兴起，对新闻纸需求量下降；由于国家对森林保护力度加大，导致生产原料减少（4分）
(2)减少大气污染、水污染（环境污染）；缓解交通压力；合理布局城市功能区（6分）
  (3)宜宾盛产竹子，原料丰富；靠近原料产地，运输成本低；需求量大，消费市场广；天然、低碳、环保（6分，任意三点给6分）
29.（12分）
(1)位于亚热带季风气候区，夏季降水量大，多暴雨；地质条件复杂，多滑坡、泥石流（4分）
(2)有利于完善西部交通网；有利于沿线旅游资源的开发；完善基础设施；增加就业机会，增加居民收入（8分）

